

УДК 342.951

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ВИД ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Калинкина Ю.С., студентка 2 курса экономического факультета
Научный руководитель – Шпак М.М., старший преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

***Ключевые слова:** правоотношения, отрасли права, административное право, административная ответственность, юридическая ответственность, административное правонарушение, закон.*

В статье рассматриваются некоторые вопросы, касающиеся теоретических воззрений на институт административной ответственности, определяется его место в системе юридической ответственности. Административная ответственность представляет собой правовой механизм, с помощью которого государство, как регулятор общественных отношений, защищает интересы граждан и юридических лиц от неправомерного поведения правонарушителей, без возмещения пострадавшим имущественного ущерба, возникшего в результате административного правонарушения.

Введение. Юридическая ответственность представляет собой применение мер государственного принуждения к нарушителю за совершение противоправного деяния.

Согласно юридической энциклопедии под редакцией М.Ю. Тихомирова, юридическая ответственность является государственным принуждением к исполнению требований права, правоотношение, каждая из сторон которого обязана отвечать за свои поступки перед другой стороной, государством и обществом.

Юридическая ответственность опирается на государственное принуждение; наступает за совершение правонарушения и связан с общественным осуждением; выражается в определенных

отрицательных последствиях для правонарушителя; воплощается в процессуальной форме.

Юридическая ответственность характеризуется:

- законностью и легитимностью (меры юридической ответственности налагаются на правонарушителя уполномоченными на то органами в соответствии с нормативными правовыми актами);
- неотвратимостью наказания (никто из совершивших правонарушение не может быть освобожден от юридической ответственности в связи со своим социальным статусом, количеством имущества во владении и т.д.);
- справедливостью (никто не может быть наказан дважды за одно и то же правонарушение, ни для кого не должны накладываться меры уголовной ответственности за совершение проступка и т.д.);
- целесообразностью (наказание должно выноситься индивидуально в каждом из случаев, необходимо рассматривать обстоятельства, которые смягчают юридическую ответственность или освобождают от неё правонарушителя).

Признаками юридической ответственности являются:

- обязательное наличие правонарушения как основания для наступления юридической ответственности;
- официальный характер государственного осуждения (порицания) поведения правонарушителя;
- обязательное наличие неблагоприятных последствий для правонарушителя: имущественные (материальные), моральные, физические, политические и иные;
- установление характера и объёма лишений правонарушителя в санкции правовой нормы;
- использование механизмов государственного принуждения;
- осуществление возложений лишений на правонарушителя, применение к нему государственно-принудительных мер в ходе правоприменительной деятельности компетентными государственными органами в строго определённых законом порядке и формах.

Данные признаки юридической ответственности являются обязательными, отсутствие хотя бы одного из них свидетельствует об отсутствии юридической ответственности. [1]

Особенности юридической ответственности:

- всегда оценивает прошлое: это ответственность за действие (бездействие), которое уже имело место и произошло.

- устанавливается за нарушение правовых требований, а не за их выполнение.

Юридическая ответственность подразумевает обязанность субъекта права:

- нести лишения имущественного характера: уплату штрафа, конфискацию, возмещение причинённого ущерба;

- нести лишения личного характера: лишение свободы, обязанность претерпевать лишения, связанные с ущербом социальному престижу.

Следует отметить, что целями юридической ответственности являются:

- создание упорядоченного состояния общественных отношений;
- снижение уровня правонарушений;
- воспитание активной гражданской позиции, формирование уважительного отношения к закону и вытеснение из сознания граждан правового нигилизма;

- наказание правонарушителей;

- восстановление общественных отношений;

Реализация данных целей ведёт к укреплению законности и правопорядка. Глобальными целями юридической ответственности являются формирование гражданского общества и построение правового государства.

Одним из видов юридической ответственности является административная ответственность. По мнению О.А. Кожевникова, административная ответственность есть «...вид правовой ответственности, предусмотренной нормами административного права, который наступает за совершение виновным лицом административного преступления, используется уполномоченными органами и служебными лицами в виде административных наказаний с неизбежным соблюдением нормативно установленных процедур». [3]

Административная ответственность является видом юридической ответственности (наряду с уголовной, дисциплинарной, материальной), которая выражается в применении уполномоченными

органами и должностными лицами конкретных административно-правовых санкций (административных взысканий) к лицам, совершившим административные правонарушения. Административная ответственность наступает за деяния, менее опасные для общества, чем преступления. [2, 4]

Административная ответственность характеризуется следующими признаками:

- предусматривается не только федеральным законодательством, но и законами субъектов РФ;
- наступает за административное правонарушение;
- опирается на государственное принуждение;
- субъектами административной ответственности могут быть физические, должностные и юридические лица;
- административное наказание как мера административной ответственности может назначаться широким кругом уполномоченных на это субъектов.

Статьей 3.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрены виды административных наказаний. За совершение административных правонарушений могут устанавливаться и применяться следующие административные наказания:

- предупреждение;
- административный штраф;
- конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения;
- лишение специального права, предоставленного физическому лицу;
- административный арест;
- административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства;
- дисквалификация;
- административное приостановление деятельности;
- обязательные работы;
- административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения. [5]

Заключение. На сегодняшний день административная ответственность является одним из наиболее распространённых и востребованных видов юридической ответственности. Этот институт активно участвует в обеспечении стабильности общественной жизни и повышении гарантий защищённости прав граждан и тем самым приобретает значимость эффективного правового способа воздействия на общественные отношения.

Библиографический список:

1. Мингазова, Р.Р. Юридическая ответственность и её виды / Р.Р.Мингазова – Текст электронный // Science Time. – 2017. – №4 (40). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/yuridicheskaya-otvetstvennost-i-eyo-vidy> (дата обращения: 26.02.2023).

2. Крестьянников, А.Е. Понятие юридической ответственности / А.Е. Крестьянников. – Текст электронный // Молодой ученый. – 2018. – № 23 (209). – С. 99-101. – URL: <https://moluch.ru/archive/209/51127/> (дата обращения: 03.03.2023).

3. Кожевников, О. А. К вопросу о понятии и признаках административной ответственности / О.А.Кожевников- Текст электронный// Вестник Уральского юридического института МВД России. – 2018. – № 1. – С. 16–18.

4. Шпак, М.М. Административное право: учебно-методическое пособие / М.М. Шпак. – Ульяновск: УлГАУ, 2020. – 180 с.

5. Российская Федерация. Законы. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ // КонсультантПлюс : справочная правовая система. – Москва, 1997– . – Загл. с титул. экрана.

ADMINISTRATIVE RESPONSIBILITY AS THE TYPE OF LEGAL RESPONSIBILITY

Kalinkina Yu.S.

Keywords: *legal relations, branches of law, administrative law, administrative responsibility, legal responsibility, administrative offense, law.*

The article discusses some issues concerning theoretical views on the institution of administrative responsibility, determines its place in the system of legal responsibility. Administrative liability is a legal mechanism by which the state, as a regulator of public relations, protects the interests of citizens and legal entities from the misconduct of offenders, without compensation to the victims of property damage resulting from an administrative offense.